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１．戻れる道順

１

講 義

例題： 右のような正四面体の頂点Ａから、プラナリアが
 分れつしながら辺上を進みます。 頂点に到着した
 プラナリアはその頂点からのびる辺の数だけ分れつ
 して、次の頂点まで進みます。 もちろん今通って来た
 辺にもどって進むこともできます。 頂点から次の頂点
 までの移動時間が１秒間のとき、次の問いに答えなさい。

（１）３秒後にＡにもどってくるプラナリアは何びきですか。

（２）６秒後にＢにいるプラナリアは何びきですか。

・正四面体を真上から見た略図を、０秒から１秒単位で書きます。

答え １８２ひき

答え ６ぴき
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１． 図のように正六角形の辺上および対角線上を
 プラナリアが動き回ります。 最初、図のＡに１ぴきの
 プラナリアがいます。 これが、６ぴきに分れつして
 ６つの頂点に１ぴきずつ進みます。 
 頂点に着いたプラナリアは頂点から出ている辺の数
 だけ分れつしてまた辺の上を進むことを繰り返します。 
 頂点から次の頂点まで移動するのに１秒がかかるとき、
 ５秒後にＡにいるプラナリアの数を求めなさい。 （サイダ中）

Ａ



２

ー歯車の、「歯数」と「回転数」の関係は、 の関係になる。

例題： ２つの歯車Ａ，Ｂがかみ合っています。 Ａの歯数は
２０で、Ｂの歯数は１２です。 Ａが２１回まわると、Ｂは
何回まわりますか。 （山手学院中）

２．歯車

・逆比を使って。。。
Ａ   Ｂ

歯数

回転数

２０歯 １２歯

５ ３

③ ⑤

③＝２１（回）
①＝ ７（回）
⑤＝３５（回）

２． Ａ、Ｂ、Ｃ３つの歯車が、図のようにしっかりとかみ
合っています。 Ａの歯車の歯数は１２、Ｂの歯数は
８、Ｃの歯数は１８であるとき、Ａの歯車が２４回まわ
ると、Ｃの歯車は何回まわりますか。 （サイダ中）

答え ３５回

Ａ

Ｂ

Ｃ

３． 歯車ＡとＢ、ＢとＣがかみ合っています。 また、歯車Ａ、Ｂ、Ｃの歯数はそれ
ぞれ２５、１８、１５です。 いま、Ａを３０回転させると、その間にＣは何回転し
ますか。 （日本女子大附属中）

（別解）
・Ａは、歯数＝２０で２１回転。 ということは、２０×２１＝４２０の歯数が進んだことになり
 ます。 歯車はぴったりとかみ合っているので、Ｂも４２０の歯数が進んだことになり
ます。

４２０÷１２＝３５



３

４．下の３つのてんびんは、それぞれつり合っています。 （昭和女子大附昭和中）

（１）△は●いくつとつり合いますか。

（２）□は●いくつとつり合いますか。

３． おもりのつり合い

例題 ： Ａ、Ｂ、Ｃ３種類のおもりがあります。 これらを下の図１、図２のように
てんびんにのせると、どちらもつり合います。

（１）Ｃのおもり１個の重さは、Ｂのおもり１個の重さの何倍ですか。 

（２）Ａのおもり１個の重さは、Ｃのおもり１個のおもさの何倍ですか。

・絵を見て簡単な式を作ります。

Ａ＝Ｂ＋Ｃ ・・・・・・・・・・ ①
Ａ＋Ｂ＝Ｃ＋Ｃ ・・・・・ ②

ー絵を見て式を作ります。 代入算、消去算、和差算などで解きます。

・①を②に代入します。

Ｂ＋Ｃ＋Ｂ＝Ｃ＋Ｃ
Ｂ  ＋Ｂ＝Ｃ＋Ｃ－Ｃ
Ｂ＋Ｂ  ＝Ｃ ・・・・・・・・・・＞ Ｂ ： Ｃ ＝ １ ： ２ 答え ２倍

Ｂ＋Ｂ  ＝Ｃ ・・・・・ ③

・①を２倍して①‘ という式を作っておきます。

Ａ＋Ａ＝Ｂ＋Ｂ＋Ｃ＋Ｃ ・・・・・ ①‘

・この式に、③を代入します。

Ａ＋Ａ＝Ｃ＋Ｃ＋Ｃ

答え １．５倍
Ａ×２＝Ｃ×３  ・・・・・・・・・・＞ Ａ ： Ｃ ＝ ３ ： ２



４

４． 数の関係

例題 ： 右の表は、ある路線バスの４つのバス停Ａ、Ｂ、
Ｃ、Ｄ間の距離を表したものです。 表の読み方
をよく考えて、表のア、イ、ウに入る数を求め
なさい。 （清泉女学院中）

答え ア： 9.0 イ： 6.5 ウ： 12.7

例題 ： 右の図ように、円周上に６つの点があります。 このうち
 ３つの点を直線で結んでできる三角形は、全部でいくつ
 ありますか。（成安女子中）

・距離を考えながら、線分図を描きましょう。

Ａ Ｄ

15.2

Ｂ Ｃ

2.5 6.2

ア

イ

ウ

・ア＝１５．２－６．２＝９
・イ＝１５．２－（２．５＋６．２）＝６．５
・ウ＝１５．２－２．５＝１２．７

５． 数の推理

例題 ： 次の４つの式に含まれている文字Ａ、Ｂ、Ｃ、Ｄは４つの整数０、１、２、３のいず
れかです。 それぞれどれでしょうか。（麹町学園女子中）

答え Ａ＝１、Ｂ＝２、Ｃ＝３、Ｄ＝０

Ａ＋Ｂ＝Ｃ ２×Ｂ－Ａ＝Ｃ
３×Ｂ＝２×Ｃ Ａ×Ｄ＝Ｄ

・Ａはすぐに「１」ということが分かりますね。
・つぎに、３×Ｂ＝２×Ｃ という式を見て、使える数が０、２，３しかないので、そう、
 Ｂ＝２、Ｃ＝３ですね。 このようにして、どこか一カ所が分かれば次にまたどこ
 かが分かるというように、どんどん分かるところつぶしていきます。
最後に残った０はＤですね。

５． ０から８までの数字が書かれたカードが１枚ずつあります。 これを、Ａさん、
 Ｂさん、Ｃさんにそれぞれ３枚ずつ配りました。 ３人の会話からそれぞれの
カードに書かれている数字を求めなさい。 （大阪大谷中）
Ａさん：「３枚とも偶数で、３つの数字の積が０になったよ。」
Ｂさん：「３つの数字の積が２１の倍数で、３つの数字の和は奇数だよ。」
Ｃさん：「３つの数字の積の１の位が０で、また３でわり切れたよ。 それに３人の３枚の

 カードの和がＢ、Ａ、Ｃの順に１つずつ大きくなっていたよ。」



５

６． うそつき見つけ

例題 ： 弘、学、進の３人が競走をし、その結果についてそれぞれ次のように述べま
した。 このとき、２人が本当のことを、１人がうそを言っています。

うそを言っているのはだれですか。 また、１等、２等、３等はそれぞれだれに
なりますか。 （弘学館中）

答え うそ・・・進 １等・・・進、２等・・・弘、３等・・・学

６． Ａくん、Ｂくん、Ｃくん、Ｄくんの４人に試験の結果を聞いたら、次のように答え
 ました。 

Ａくん：「ぼくがいちばん悪かった。」
Ｂくん：「Ｃくんがいちばんよかったね。」
Ｃくん：「１番はＡくんだぞ！」
Ｂくん：「いや、Ａくんは２番だよ。」
Ｃくん：「あれ、２番はぼくだって。」
Ｄくん：「ぼくはＢくんより悪かった。」

ところが、４人のすべての発言はウソでした。 実際の順位を求めなさい。
（多摩大附聖ヶ丘中）

弘・・・「２等です。」 学・・・「２等ではありません。」 進・・・「３等です。」

・簡単な表を作ってみましょう。

・次に、それぞれの人がうそをついていると
考えて整合性を確認します。

・弘がうそつきだとすると、2等がいなくなっ
てしまいます。

・学がうそつきだとすると、１等がいなくなっ
て、２等が２人いることになってしまいます。

・よって、進がうそつきになります。 弘が２等は正しいですし、進の３等はうそなの
で、進は１等ということになります。



６

７． 日暦算

例題 ： ３月１０日から６月２１日は何日間ありますか。 （弘学館中）

答え １０４日間

このような問題では、「おばけ日暦」で考えるのも１つの方法です。
３月１０日 ３月３１日 ４月１日 ４月３０日 ５月１日 ５月３１日 ６月１日 ６月２１日

↓ ↓  ↓ ↓  ↓  ↓ ↓ ↓
３月１０日 ３月３１日 ３月３２日 ３月６１日 ３月６２日 ３月９２日 ３月９３日 ３月１１３日

１１３ー１０＝１０３（日）

ここで「１個ちがい病」に気を付けなければなりません。 ３月１０日から３月１１日は
２日間ですので、３月１０日も３月１１３日も両方とも１日として数えなければなりません。

つまり、１０３＋１＝１０４日間ということになります。

９． 平年と閏年

１年は３６５日ですが、４年に一度ずつ１年が３６６日の「閏年」になります。 閏年では、
２月は２９日まであります。 閏年にならない年のことを「平年」と言います。

平年 ・・・ １年が３６５日ある年のこと
閏年 ・・・ １年が３６６日ある年のこと

平年か閏年かは、国際的な取り決めで、以下のルールに則って運用されています。

西暦年が４で割り切れない場合 （例：７１０年） ＝＞平年

西暦年が４で割り切れる場合 （例：１５８８年） ＝＞閏年
ところが．．．

西暦年が１００で割り切れる場合 （例：１５００年） ＝＞平年
ところがところが．．．

西暦年が４００で割り切れる場合 （例：１６００年） ＝＞閏年

８． 大の月と小の月

大の月 ・・・ １ヶ月が３１日ある月のことです。

１月、３月、５月、７月、８月、１０月、１２月

小の月 ・・・ １ヶ月が２８日か２９日か３０日しかない月のことです。

２月、４月、６月、９月、１１月 （ニシムクワンワン）



７

７．次の図１のように、３けたまでの数字をデジタル表示できる装置があります。
（ア）は０～９の数字を図２のように表示し、（イ）は（ア）に表示された数字を
上下逆さまに表示します。 このとき、次の各問いに答えなさい。 （東京農
大中）

（１）図３は図１の装置の下１けたの部分だけを見たものです。 （ア）に数字
 を表示したとき、（イ）では数字として表示されないものがあります。
 （ア）に表示された数として考えられるものをすべて答えなさい。

（２）図４は、図１の装置の下２けた部分だけを見たものです。 （ア）に表示
 された２けたの数から（イ）で表示された２けたの数をひくと３０になり、
 たすと７０になりました。 このとき（ア）に表示された数を求めなさい。

（３）図１で３けたの数を表示したとき、（ア）で表示された数から（イ）で表
 示された数をひくと３００になりました。 このとき、（ア）に表示された
 数として考えられるものは全部でいくつありますか。

演 習



８

８． 下の表は、Ａくん、Ｂくん、Ｃくんが解いた１０問の○×形式の問題の解答で
 す。 得点は１問につき１０点で、１００点満点です。 この表をよく見て、Ｃくん
 の得点を考えなさい。 （神奈川学園中）

１０． ４２人のクラスで、電車を使って通学している人は２４人、バスを使って通
学している人は１８人、どちらも使っていない人は６人でした。  このとき、
電車だけ、または、バスだけを使っている人数の和を求めなさい。（湘南
学園中 改）

９． あるスポーツドリンクは、空きビン５本を持っていくと新しい１本と交換して
 もらえます。３６５本飲むには、最低何本買えばよいですか。 ただし、途中
 で交換することはしないとします。（灘中）



９

１１． 右の図を頂点からスタートして一筆でかく方法は
何通りありますか。 ただし、スタート地点がちがう
場合は異なるものとして数えます。 もちろん、一
筆書きなので、同じ辺を２回通ってはいけませんが、
頂点なら何度通ってもよいこととします。
（実践女子学園中）

１２． ２月１日を１月３２日と表すとき、１２月１０日は１月何日と表すことができます
か。 ちなみに、今年は７９４年（平安京遷都）であるとします。（サイダ中）

１３． ２０２０年は東京オリンピックが開催されます。 オリンピックが開催される
年は、ふつう「閏年」になります。 ところが例外的にオリンピックが開催
される年でも「閏年」とならないことがあります。 この先、最初にそう
なるのは、西暦何年のことですか。 （サイダ中）



１０

１４． 次の図のようにご石を黒石の正五角形、白石の正五角形、黒石の正五角
形・・・と内側から順にならべていきます。 （サイダ中）

（１）いちばん外側に５０個のご石が
 ならんだとき、この正五角形の
 一辺には何個のご石がならんで
いますか。

（２）いちばん外側の正五角形の一辺に
 １５個のご石がならんだとき、黒白合わせてご石は全部で何個ならん
 でいますか。

（３）最後に黒石が８７個あまりました。 あと８個黒石があれば、外側に
 もう一つ正五角形をならべることができます。 このとき、白石は
 全部で何個ならんでいますか。

１５． 横１１０ｃｍ、たて３４ｃｍの長方形があります。 まず、この長方形からできる
だけ大きな正方形を切り出せるだけ切り出します。 残った長方形から、
またできるだけ大きな正方形を切り出せるだけ切り取ります。 この操作
を何回か繰り返して、すべての正方形を切り出すとき、正方形は全部で
いくつ切り出せますか。 （サイダ中）

１１０ｃｍ

３４ｃｍ



１６． 次の図は、一辺１０ｃｍの透明な立方体を
６４個積み上げたものです。 いくつかの
立方体の中にはミカンが入っています。
容器は透明なので、ミカンが入っている
列は、横、たて、上から見るとミカンが
すけて見えます。 全部で何個の
ミカンが入っていますか。 （サイダ中）

１１

１７． 一辺８０ｃｍの正方形の内部を、点Ｐは頂点Ａを出発して次のルールに
従って真っすぐ進みます。 （鎌倉女学院中 改）

・各辺にあたると、そのままはね返る。
 ・ちょうど頂点にあたると、止まる。

（１）点Ｐが１回目に、頂点Ｂから３０ｃｍのところで
 はね返るとすると、どの頂点のところで
止まりますか。 また止まるまでに、何回
はね返りますか。

（２）Ａを出発してから再びＡに戻ってくるまでには、最低何回はね返る
 ことになりますか。

30cm

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ

とう めい



１２



１３

解 答

１． １９２ひき

２． １６回

３． ５０回転

４． （１） ２個 （２） ４個

５． Ａ・・０、４、８ Ｂ・・・１、３、７ Ｃ・・・２、５、６

６． １番・・・Ｄくん、 ２番・・・Ｂくん、 ３番・・・Ａくん、 ４番・・・Ｃくん

７． （１） ４、６、７、９ （２） ５０ （３） １６個

８． ６０点

９． ２９３本（実際には３６６本飲めることになる）

１０． ３０人

１１． １２通り

１２． １月３４４日

１３． 西暦２１００年

１４． （１） １１個 （２） ５２５個 （３） ４５０個

１５． １１個

１６． ６個

１７． （１） Ｄ、９回 （２） そもそも、Ａに戻ってくることはありえない。
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